



Las Colonias Escolares del Hipódromo

## Hipocresía y curanderismo pedagógico

Como respuesta a una provocación iniciamos, con nuestro artículo anterior, esta campaña para mostrar al pueblo santanderino las atrocidades pedagógicas, las violaciones constitucionales que, con el beneplácito del Ayuntamiento, se están perpetrando en las Colonias escolares del Hipódromo. Y como un deber de ciudadanía, expondremos toda la turbia gestión de este asunto, en el que se quiere hacer víctimas a los niños de las clases humildes de una influencia sectaria, de una presión religiosa prohibida en las leyes fundamentales de la República, estableciendo entre los escolares de las Colonias el curanderismo pedagógico de unos señoritos y señoritas, fascistas vergonzantes, carentes en absoluto de los más leves atisbos de cultura profesional.

La intervención decisiva en todas las cuestiones, los aires de marimandona que sin recato alguno se da, comprobados en nuestra visita, nos hizo creer que la directora de las Colonias era la que en ellas figura como ama y señora. Y nos preguntábamos, llenos de perplejidad, cómo el Ayuntamiento había tenido la flaqueza moral de nombrar para dirigir una institución educativa a quien carece de todo título profesional y sólo brilla por su analfabetismo pedagógico.

Pero ocurre algo peor. Algo más turbio, vergonzoso e intolerable. Porque la señora o señorita a quien nosotros creímos directora, según referencias emanadas de los propios concejales del Ayuntamiento, lo es sólo por imperativo de su propia voluntad y por la dejación de sus deberes de un maestro municipal encajado en la dirección para cubrir las apariencias.

Las Colonias escolares, en otros años, han estado dirigidas por un maestro nacional, responsable ante el Municipio de su gestión, y maestros titulados fueron siempre los encargados de los niños. Los servicios de cocina y comedor estaban encomendados a un cocinero, previo el contrato correspondiente. Este año, la mencionada contratada, le fué adjudicada a dicha señora o señorita en las mismas condiciones que al cocinero en años pasados, suponemos que en documento precisando sus deberes y con las formalidades legales requeridas en estos casos. Pero pareciéndole demasiado humilde, quizás, a la señora el papel de cocinera o de proveedora de subsistencias, y con miras a llenar de un sectarismo intolerable la vida de las Colonias, logró que se excluyese en absoluto a los maestros nacionales, dudando encontrar entre ellos quien se prestase a ser dirigido desde la cocina. Y en su búsqueda de personas insignificantes, encontró un MAESTRO MUNICIPAL que fuese capaz de llamarse director y soportar una directora postiza.

¿De qué calidad intelectual y moral es este MAESTRO MUNICIPAL que se resigna, por un mendrugo de pan, a desempeñar papel tan desairado, a rebajar su dignidad profesional hasta el extremo de hacer patente su ineptitud dejando en manos de la proveedora o cocinera el régimen de vida de los escolares cuyos derechos es él el más obligado a defender?

Y junto a una sombra de director, ha colocado la señora contratista a unas cuantas señoritas y señores, algunos de los cuales, con falta de pre-

paración y sobra de malignas y sectarias intenciones, están violentando las conciencias infantiles y faltando descaradamente a los preceptos constitucionales; están tratando de militarizar a los pobres chicos; están estableciendo una separación entre los escolares de ambos sexos; están tratando de desmoralizar a los maestros de las Colonias de Avila y Sorria porque no se prestan a servir los caprichos sectarios de una dirección subrepticia; están entronizando el culto religioso que la ley prohíbe; están arrebatando de las almas infantiles la alegría de vivir que debe constituir, con una sana alimentación, la esencia de la vida de las Colonias.

Pero dejaremos para otros artículos aspectos interesantísimos.

### El silencio de los intelectuales

## Ortega y Gasset, Pérez de Ayala y Marañón

La incorporación de los intelectuales al movimiento republicano quedó vinculada en tres hombres representativos: Ortega y Gasset, Pérez de Ayala y Marañón. Desde que quedó instaurado el régimen republicano, el suelo español es todo ascua. Nos reforcemos entre nuestra pasión y estamos estremecidos por nuestras inquietudes. No hay una zona española en la que pueda encontrarse el reposo. Las ideas se nos han hecho carne y nos duelen a quienes las llevamos sobre la piel dolorida y a quienes las pasean sobre su torso de vencedores. Los intereses nos han calado hasta los huesos y la osamenta española vibra y se agita como en la más dramática caentura. Todos estamos en carne viva. ¿Todos?

Sobre la espantosa tribulación española, llegada con los dolores más hondos, nadie se inclina intentando abrir un cauce. Los valores intelectuales representativos; aquellos que quisieron ser emblema de la mutación; los que aspiraron a poner el signo de la marcha, están en silencio. Es la única zona española en la que ha entrado el reposo. No lo decimos con pesar. Tan solos o tan distantes estaríamos unos de otros con el dictamen de los intelectuales o sin él. Estamos seguros de que en estos momentos sus palabras tendrían la oquedad de la ineficacia. Y no porque todos vivamos en delirio y no sea posible volver a la razón. La lejanía de los intelectuales no responde a nuestra fiebre, sino que arranca de qué este drama de ahora es más fuerte, más duro que su literatura. Este drama de ahora tiene trazos tan hirientes como aristas. Es de acero su esqueleto. Ya no se trata de divagar. Ahora estamos, de verdad, seriamente, reclinados sobre nuestros males y asfixiados por nuestros intereses. Los intelectuales nada tienen que hacer. Al menos, estos intelectuales representativos. Están desbordados. Están solos.

Y también están tranquilos. Son los únicos que gozan del espectáculo. Si se han apartado de él, no es porque presientan que ya no hay sitio

para ellos en la enardecida escena española. Esto no lo presiente nunca un intelectual ni se allana a aceptarlo. Se han puesto al margen, simplemente, por comodidad. No actúan como beligerantes, porque los tres son contrarrevolucionarios de arriba a abajo. La verdad es que se les ha acabado el bagaje de las metáforas y que tienen ahora un semblante asustado y trémulo, que semeja el de cualquier gran terrateniente analfabeto y tímido, que estuviera obsesionado con el destino de sus tierras. Han desaparecido del drama, porque el drama ya no tiene bambalinas y ahora los tiros son de plomo y la sangre es verdad que brota por las heridas y la lucha y el dolor son auténticos. En un mundo de estos, tan descanando, tan sobrio, tan trágicamente sincero, ¿qué tienen que hacer Ortega y Gasset, Pérez de Ayala y Marañón?

Lo que tienen que hacer es callar. Ortega y Gasset ha plegado teatralmente su túnica de silencio y parece un fantasma atemorizado. La cosa no está lo suficientemente clara para opinar ni las gentes están en disposición de que les traduzcan sus inquietudes con giros literarios. Con sentirselas palpitar en la carne tienen bastante.

Pérez de Ayala ha hecho de las grises brumas británicas una cortina, tras la que se parapeta para no saber nada. No le conviene enterarse de nada. Con mucha dignidad aparatosa; con muchísimo empaque y con una admirable ornamentación, Pérez de Ayala está haciendo el Salazar-Alonso. Está dando iguales brincos, retorciéndose con idénticas contorsiones y aprovechándose con pareja ostentación. No lo salva el Tamesis. Aquí, a orillas del Manzanares, que es un río menos pretencioso, se están haciendo iguales proezas de cinismo. Y no por hacerlas junto al Tamesis, y aun por perpetrarlas con el calor corto que se exige en Buckingham Palace, nos van a parecer diferentes. El Tamesis está lejos, mas no por ello puede confundirse con el Jordán. Cobrar en oro, como un embajador, o cobrar en calderilla, como un gestor de un Municipio aldeano, es la misma operación. Si acaso, podrá admitirse que el precio es distinto. Y no seremos nosotros quienes nos maravillamos de que en esta diferente calidad de los metales—oro y calderilla—puedan fundamentarse justificaciones. Ya es viejo el principio de que el precio es lo fundamental y la mercancía lo accesorio. Mas en estos breves períodos de admirable locura, cuando estalla la verdad con terribles sacudidas, hasta esos reverenciados principios vacilan. Pérez de Ayala po-

Republicanismismo cedista

## Después de las Colonias, los Hermanos Pasionistas

El Ayuntamiento se va a volver a reunir en pleno seguramente hoy. En su orden del día aparece, como cuestión primordial—ya un tanto añeja, si se quiere—, la revocación del acuerdo municipal concediendo unos terrenos a los Hermanos Pasionistas. Es asunto éste sobre el que, por lo visto, hay cierta marejada de fondo en el Municipio. Y es natural que así suceda. Porque la concesión de esos terrenos a los querubines Pasionistas es un atentado contra los legítimos intereses del pueblo de Santander.

Ya ha hablado LA REGION bas-

tante sobre el particular. Pero a nuestras advertencias se ha respondido con un mutismo absoluto y una inactividad extraordinaria. Ni se discute sobre ello ni se hace la menor declaración. Hay miedo—esa es la consecuencia que nosotros sacamos— a que en el salón de sesiones se pongan de manifiesto, una vez más, las disensiones entre radicales y "cedistas". Esas disensiones que se manifestaron plenamente en la pasada sesión, al discutirse la propuesta de los concejales "cedistas" sobre la celebración de misas en las Colonias escolares, y que fueron como la culminación de un estado de cosas que, por conveniencia de ellos mismos, no puede continuar.

Nuestra posición en estas cuestiones ha de ser siempre la justa, la que interprete lo más fielmente posible el pensamiento de la población santanderina izquierdista. Y en este caso, no puede ser otra que ésta: desenmascarar a los enemigos de la República, denunciar sus maniobras contra el régimen, sacar a la vindicta pública su falso republicanismismo y su desprecio absoluto por la Constitución y la República. Así se ha demostrado con motivo del asunto a que últimamente hacíamos referencia. Así se volverá a demostrar—estamos convencidos de ello—cuando se discuta en la próxima sesión, si es que se discute, el asunto de los terrenos galantemente cedidos a los Hermanos Pasionistas.

Los concejales de la C. E. D. A. querrán que esa cesión continúe y no sea anulada. Y ante ello, ¿qué posición van a adoptar los componentes de la minoría radical? ¿Votar con la C. E. D. A.? ¿Repetir el espectáculo del último viernes? A nuestro juicio, los concejales lerrouxistas deben haberse dado cuenta adónde les conduce la colaboración con los enemigos de la República, con los que aprovechan todo momento para inferir una herida al régimen republicano con el sano propósito de conseguir que se desangre. Sabemos que en estos momentos no se puede hablar con garantías de que nuestras palabras lleguen al lector. Por eso callamos, en espera de mejor ocasión. Pero no estará de más, sin embargo, que en cumplimiento de un deber sagrado para nosotros nos consideremos parte en esta cuestión de los Hermanos Pasionistas, al igual que lo hicimos en la otra de las Colonias escolares. Parte que representa al pueblo, al verdadero pueblo que trabaja y lucha y que cada día asiste, con indignación y vergüenza, a las incontrovertibles demostraciones de "republicanismismo" que hacen ciertas gentes enroladas en el régimen.

Por CRUZ SALIDO

drá figurar a la cabeza de los que han tomado a la República como una carroza. Tiene derecho a este lugar preeminente, porque nadie ha vestido mejor que él su travesía de trasfuga y su carrera de codicia. Pero tras él, perfectamente ataviados con sus sucias vestiduras, cada cual con su lepra en la piel, viene toda la legión, el tercio extranjero de esta batalla en la que unos estamos peleando y otros se han licitado a engancharse.

Y queda Marañón. Marañón no tiene túnicas de silencio ni un Tamesis a mano para hacer las abluciones más imprescindibles. Tampoco dispone de nieblas británicas tras las que esconderse. Está aquí, junto al suelo Manzanares y con el tólon corrido. Para éste ha sido más difícil la prueba. Ni podía callarse ni podía alejarse. Era preciso que su danza y su contradanza se verificara en medio de la plaza pública, como años titeres de feria pueblerina. Todos hemos tomado entrada para ver estos titeres. La última vez que admiramos a Marañón fué en unos titeres bastante solemnes. Nada menos que en el acto de recibir como académico a Baroja, que también ha dejado para postre de su baile el arcaísmo de este rigodón académico, en el que Marañón fué su pareja. Baroja, de frac. Marañón, de frac. Reverencias, discursos y cintajos decorativos. ¡Buenos titeres! Desde nuestros tiempos infantiles no los habíamos visto tan divertidos.

Si. Para Marañón era más difícil la travesía. Marañón la ha hecho con los traspies indispensables y nadie podrá quejarse de que retumbara mucho esta locomotora que le pasó a la otra orilla, en la cual ha vuelto a encontrarse más abrigado y confortable. ¡Señor, pero qué locura tan grande fué la locura republicana! ¡Con lo bien que se está aquí, sin trepidaciones ni ajetreos! Algo así decía Marañón, del que hemos visto ahora sus postreras declaraciones en un

(Pasa a tercera página).

## Genoveva González, en libertad

Ayer fué puesta en libertad la joven socialista de Reinoso, Genoveva González, que como se recordará, fué detenida hace cerca de veinte días, acusándosele del reparto de un periódico clandestino titulado "Antorcha".

Genoveva González ha conseguido hacer resplandecer su inocencia, por lo que ha sido libertad.

Esperábamos la libertad de esta camarada, dadas las circunstancias y motivos por que se la procesó; pero, así y todo, no podemos por menos de congratularnos al registrar la libertad de tan estimada camarada.

Nuestra enhorabuena a tan querida compañera.

## Homenaje al doctor González Aguilar

Con motivo del cese del doctor González Aguilar en la dirección del Sanatorio de Pedrosa, un grupo de discípulos y amigos, admiradores de la magnífica labor científica y social por él realizada al frente de dicho centro, han acordado rendirle un modesto homenaje, a la vez de testimoniarle su cordial adhesión.

El homenaje consistirá en una comida, que se celebrará el viernes, 16 del presente mes, a las diez de la noche, en el Café Ancora.

Las tarjetas, al precio de diez pesetas, pueden recogerse en dicho café. Las adhesiones pueden dirigirse al doctor Blanco, en la Casa de Salud Valdecilla.

# EL IRIS

COMPañÍA, NÚM. 6

Liquidación por todo este mes de sedas estampadas, trajes de baño y albornoces, por la mitad de su precio

Compañía, núm. 6 **EL IRIS**

## Los deportes

### BOXEO

Señor director de LA REGION. Muy señor mío: Con ruego de publicación, me dirijo a usted para contestar a una carta leída en ese diario, firmada por don Félix Sánchez Ocariz, en representación de la Empresa de boxeo "Cantabria Boxing", en la que dicha Empresa, al verse aludida por su mal comportamiento para con los boxeadores "amateurs" —éstos enviaron a dicho diario una carta firmada, en la que descubrieran toda clase de irregularidades ocurridas en el campeonato—, y en la que la citada Empresa me hace unos cargos que en ningún momento pudieran salir de personas que debieran saber muy bien la responsabilidad que han contraído con su falta de cumplimiento. Por tanto, y para que los boxeadores y público juzguen y sepan de una manera clara el proceder de cada cual, es por lo que me decido a molestar a ese periódico.

En primer lugar, hago saber a cuantos aficionados quieran, y muy especialmente a los boxeadores "amateurs" que tomaron parte en dicho campeonato, principales víctimas de esta Empresa, que en mi domicilio tienen a su disposición el estado de cuentas presentado por la Empresa "Cantabria Boxing" y en él verán el "enorme sacrificio" de estos buenos aficionados al deporte del dinero.

Dicen que han puesto completamente gratis local para entrenamientos, guantes, duchas, luz, agua y empleados, y que incluso han pagado las licencias de los boxeadores para que pudieran boxear.

A esto contesto lo siguiente:

En la relación de ingresos y gastos que han presentado hay unas partidas que dicen:

Renta local del mes de junio, 450 pesetas; licencias amateurs, 32; cuatro coquillas y un juego guantes, 71,10; un juego guantes de ocho onzas, 30; renta local del mes de julio, 450.

También hablan de haber regalado trofeos, cosa que no he visto, y sí puedo asegurar que una copa que adquirieron en Casa de Julkin figura en dicha liquidación con la cantidad de 58,50 pesetas.

Y, como delegado, me he limitado —según ellos— a presenciar los combates. En parte tienen razón; yo me preocupaba más de la buena marcha de la parte deportiva que de la que los hechos me han demostrado hubiera sido más necesaria, y en cuyo caso, ahora no tendríamos que lamentar la ausencia de nuestra representación en los campeonatos de España.

"Cantabria Boxing" hizo un contrato con esta Delegación comprometiéndose a entregar el 10 por 100 de la entrada bruta, pero como con esa cantidad estábamos de acuerdo que era insuficiente para atender al desplazamiento de los muchachos, convinimos en que del 90 por 100 que ellos se quedaban contribuirían a ello, cosa que no han hecho, limitándose

a decir que han perdido dinero, afirmación que no paso a creer.

Los únicos "amateurs" han sido ellos, y también los "únicos" que sin meternos en más profundidades han salido ganando. Cuatro coquillas, dos juegos de guantes —cosas ambas que deben regalar a los boxeadores o entregarlas a esta Delegación para que ella lo haga— la renta del local de dos meses, dentro de los cuales ellos han organizado sus espectáculos, etc., etc.

No quiero decir más de esta organización, que ha dado al traste con mis buenos deseos, reconociendo la culpa que me cabe por no haber conocido a las personas a quien me confíe a su debido tiempo y con esto haberles podido alejar del boxeo, en

lo más prudente sería que el señor Machín convocase a una reunión a todos ellos, y con los comprobantes sobre la mesa, justificara cada cual su actitud, para que de esa manera los que se creen atropellados puedan proceder contra los culpables con los derechos que les concede el reglamento de la Federación Española de Boxeo.

Por nuestra parte, damos término a este enojoso asunto. CELIN.

### MAS SOBRE EL "NEGOCIO" DE LOS CAMPEONATOS AMATEURS

En nuestra Redacción hemos recibido la siguiente carta:

"Santander, 10-8-1935. Señor redactor de boxeo de LA REGION.

Muy señor mío: Le agradeceré la publicación de la siguiente nota:

Por la presente me dirijo al señor Machín, como delegado de la F. E. de Boxeo, y a la afición, protestando de la poca deportividad de la Empresa organizadora de los Campeonatos amateurs.

En primer lugar, ¿por qué no se ha mandado a Valencia a los campeones? Yo creo que se "recaudó" lo suficiente para los desplazamientos y si no se ha recaudado, ¿por qué no se dan las "cuentas claras" para que se entere la afición y nosotros, como parte interesada?

En segundo lugar, ¿qué se ha hecho de tanta copa que había expuesta en los escaparates del señor Negrete, sin contar con las del peso welter y medio?

Y, por último, como cosa que me afecta, y que es una injusticia, no he recogido en las mismas condiciones que cuando usted lo recogió, el

## OBRERO:

Si tienes que comprar Camisetas, Calzoncillos, Calcetines, Camisas, Buzos, etc., etc., acude a comprarlo a la Casa NEILA, Peso, número 10.

## ACONSEJA

A tu compañera que visite esta Casa cuando necesite tejidos de algodón, géneros de punto y confecciones.

Buzos y Camisas para trabajo, de la acreditada marca "Irrompible"

**NEILA** Calle del Peso, 10

## Lucha de clases

**RESOLUCION DEL VII CONGRESO MUNDIAL DE LA INTERNACIONAL COMUNISTA**, tomada el primero de agosto de 1935, con ocasión del discurso responsable del carada Wilhelm Pieck, acerca de la actividad del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista

I.—El VII Congreso Mundial de la Internacional Comunista aprueba la línea política y la actividad práctica del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista.

II.—El VII Congreso Mundial de la Internacional Comunista aprueba el acto del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista al dirigirse en marzo de 1933, octubre de 1934 y abril de 1935 a las secciones na-

ros socialdemócratas y cambien los métodos de agitación y propaganda que tan frecuentemente han tenido hasta ahora un carácter abstracto y poco al alcance de las masas, dándoles una dirección absolutamente concreta, ligada con las necesidades inmediatas y los intereses cotidianos de las masas.

(Continuará.)

### Formación profesional

La "Gaceta" ha publicado el cese como vocales del Patronato de Formación Profesional de Santander, de don Macario Rivero y don Esteban Rodríguez, nombrando para sustituirles a don Francisco Sánchez González, gestor de Acción Popular en el Ayuntamiento, y a don Antonio Estivarez, jefe de Contabilidad de la Delegación de Hacienda.

### Cooperativa Española de Casas Baratas "Pablo Iglesias"

Sección de Santander.—Ponemos en conocimiento de todos los socios cooperativistas pertenecientes a la misma, que desde el día 14 al 26 del corriente pueden pasar a recoger los cupones correspondientes a la cotización normal, de siete y media a ocho y media de la noche, todos los días laborables, en los locales de Izquierda Republicana, Socubiles, número 4, primero.

También encarecemos a todos aquellos socios que se encuentran al descubierto, la necesidad que tienen de ponerse al corriente, pues de nada les sirve estar en la Cooperativa si no tienen pagadas todas sus cuotas, pues, según el reglamento, todo socio que adeude dos meses, en caso de favorecerle la casa, no se le puede edificar por falta de pago, perdiendo sus derechos en dicho sorteo.

En el Congreso últimamente celebrado, se acordó publicar en el "Hogar Obrero" la relación de todos los cooperativistas que no estuvieran puestos al corriente.—LA DIRECCION.

### Orfeón Socialista Pablo Iglesias

Se convoca a Junta general para el día 18 a las diez y media de la mañana, para tratar un asunto de interés, rogándose asistan con puntualidad.—La directiva.

### Mutualidad Obrera

Esta Mutualidad celebrará asamblea general ordinaria el jueves, 15, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, en el local de los Tabaqueros, sito en la calle de Segismundo Moret, 5, bajo, rogando a todos los mutualistas acudan con puntualidad.—La directiva.

### Sindicato de la Construcción, afecto a la C. N. T.

Por la presente se convoca a una asamblea magna de este Sindicato, a todos los compañeros federados al mismo, para el viernes, día 16 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el local de los Tabaqueros, Segismundo Moret, número 5, bajo, para tratar asuntos muy importantes relacionados con este ramo.

Se recomienda la más puntual asistencia.

Esta reunión ha sido autorizada por la primera autoridad civil de la provincia.

## Plaza de Toros de Santander

Organización: Eduardo Pagés

Verano de 1935 - Jueves, 22 de agosto de 1935 - Jueves

(Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide)

GRANDIOSA CORRIDA DE TOROS EXTRAORDINARIA (Quinta de la temporada)  
6 hermosos toros de los señores Clairac (antes Parladé)

**JUAN BELMONTE, Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma) y Fermín Espinosa (Armillita)**

Para esta corrida regirán los mismos precios que para la anunciada para el día 28 de julio

Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades durante el día del sábado, 17, en las taquillas oficiales de la Empresa, y se entenderá que renuncian a ellas los que no las recojan en dicho día. La venta al público empezará el lunes, 19, a las 10 de la mañana.

donde no debieron estar nunca, y menos entre una organización de boxeadores "amateurs" en donde estos muchachos han puesto toda su alma e interés en destacarse al objeto de triunfar y poder ser calificados para ir a Valencia.

Perdone la molestia, señor director, y con gracias anticipadas, sabe puede disponer de este su afectísimo s. s. q. e. s. m., JOSE MACHIN, Delegado de la F. E. de Boxeo en Santander.

Santander, 12 de agosto de 1935.

\* \* \*

Ya con esto han hablado todos: boxeadores, Empresa y Delegado. Ahora, como las cosas que han ocurrido no están claras, creemos que

estuche donado por los señores de Varena.

Sin más, por hoy, se despide de usted, dándole las gracias, este s. s., q. e. s. m., Leandro García, subcampeón "amateur" del peso ligero.

### UN RETO

El boxeador francés Alexis Marín reta al púgil Pastor Milanés a un combate a quince "rounds" de tres minutos, jugándose la bolsa de dos mil pesetas para el vencedor.

Caso de que a Pastor Milanés no le interesen el número de "rounds" aquí señalados, Alexis Marín no tiene inconveniente de ninguna especie en aceptar en las condiciones que señalase Pastor Milanés.

## Gran Kursaal LA TIERRUCA

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Jueves, 15 de agosto

Tres monumentales debuts, tres

**Victoria de la Rosa** Estrella de Baile  
**Rosa de Levante** Canzoncista

**Condesita del Turia**

Estrella de alta frivolidad

Lunes, 19, ENCARNITA CUENCA, Estrella de las Estrellas frivolas.  
Arte, Lujo, Belleza

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

### Los ministros que visitan la ciudad

En la noche del domingo llegó a la ciudad el ministro de Comunicaciones cedista, señor Lucía, y a las doce de la noche de anteayer, llegó el de Trabajo, señor Saluador, quien a las nueve y media de la mañana de ayer, se dirigió a contemplar el panorama marítimo en la parte del faro de Cabo Mayor, dando más tarde un paseo por la bahía, saliendo seguidamente con dirección a San Sebastián, siendo acompañado el señor Saluador por su señora e hijo.

La reserva con que se llevó el viaje, nos impidió dar a conocer a su hora la llegada de estos señores.

El querido colega de Oviedo "El Pueblo", también da la noticia de que ha regresado a Santander desde Cangas de Onís, a donde había ido a pasar el día, el ministro de Obras Públicas, señor Marraco. Nos hemos quedado atontados con tanta visita ministerial.

### Ortega y Gasset, Pérez de Ayala y Marañón

(Viene de primera)

periódico de Barcelona. Copiemos sus últimas palabras:

"Yo, en definitiva, no puedo hablar con autoridad más que del bicarbonato".

Son auténticas las palabras. Así como Ortega y Gasset tiene su túnica de silencio y Pérez de Ayala su cortina de niebla británica, Marañón se quiere esconder tras el bicarbonato. Si nos tentara el equívoco, cómo recordáramos ahora que el bicarbonato tiene propiedades digestivas! Pero lo que nos tienta, lo que nos importa, es examinar el color de este hombre que, además de ser un especialista del bicarbonato, tiene el más fino olfato político. Es una atalaya desde la cual todos podemos asomarnos para ver el porvenir. Permítanos usted, señor Marañón, que oteemos el futuro desde la altura de su admirable observatorio. El rostro de Marañón no es rojo todavía pero ya está suavemente rosado. Un poeta diría que ya tiene el tono feliz del rosieler, que es color de aurora y nuncio de nueva jornada. El rostro de Marañón estaba antes pálido. Pálido por la cera, que blanquea el rostro cuando se percibe muy de cerca. Ya tiene rosieler. Ya despunta con una claridad de crepúsculo. Todavía hay sombras y nubes. Mas la mutación va cobrando los tintes de otra luz que viene y que él, vigia del futuro, recoge con mayor precisión que los que andamos abstraídos en la peluca Marañón, a pesar de todo, nos ha sido el más útil. Marca las temperaturas políticas. Es nuestro barómetro más exacto. Brillante rosa de los vientos que gira lindamente sobre su eje y maneja bien sus colores para que coincidan con el color que apunta. ¡Ay!, pero Marañón no podrá consagrarnos de que todo el movimiento intelectual con el que se decoró la República en sus primeras galas haya quedado en una maravillosa afinación del olfato. El olfato es un instinto y no podemos estimarlo como prenda intelectual. No nos consuela Marañón de esta desventura de nuestros intelectuales, cuya aventura republicana nos ha llenado de asombro y piedad. ¡Los pobres intelectuales! ¿Qué otra cosa pueden hacer sino orientarse por el instinto?

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

AVISO

El 15 del corriente tendrá lugar la subasta de alhajas, las cuales estarán expuestas al público dicho día desde las nueve hasta las once, hora en que comenzará el acto.—LA DIRECCION.

## Universidad Internacional de Verano

Gerardo Diegō pronuncia su primera conferencia

Ayer pronunció la primera conferencia de su curso sobre Literatura, el catedrático don Gerardo Diegō.

La maravillosa lección, que explicó con elocuencia, llevaba el siguiente título: "De los cantares de gesta al Romancero". Los estudiantes extranjeros quedaron encantados de tan amena e interesante disertación.

Hoy explicará la segunda lección, que lleva el título de "Garcilaso y el romanticismo".

Estudiantes que llegan y catedráticos que marchan.

Se han despedido de la Universidad Internacional de Verano los catedráticos señores Ellis y don Aurelio Viñas, por haber terminado sus cursos. El primero marchó a Inglaterra, y el señor Viñas, director del Instituto de Estudios Hispánicos, de París, con dirección a la capital francesa. Sin embargo, han llegado nuevos estudiantes extranjeros para asistir a los cursos que se darán en todo lo que resta del mes de agosto.

### Sindicato Montañés de Iniciativas para el Turismo

El Sindicato, deseoso de conservar todo el sabor tradicional de las fiestas populares en las oficiales por él organizadas, prepara para el día 16, fiesta de San Roque, una gran romería típica montañesa, como inauguración de las fiestas, en el Sardinero.

Amenizarán esta gran romería la Banda municipal de Santander, piteiros y tamborileros, dando carácter a la fiesta cuadrillas de danzantes de arcos y cintas, picayos y el total de los elementos típicos de la región.

Habrán importantes concursos, con premios valiosos para parejas de bailarines, cantos a la pandereta, cantos individuales populares y trajes típicos.

Ha de ser éste un festejo de los más sugestivos, en el que la gente encontrará motivos de sana diversión, y constituirá una fiesta original y de colorido para nuestros veraneantes.

En suma, una verdadera exposición de nuestro folklore.

Una traducción de "El burlador de Sevilla"

El gran hispanista, Mr. Jean Camp, y en colaboración con el señor Casaus, ha traducido al idioma francés "El burlador de Sevilla", obra que ha sido publicada recientemente en Francia, y por su brillante traducción, ha sido acogida con verdadero entusiasmo.

Llorens y Schindler terminan su curso

Ayer terminaron de explicar su curso los catedráticos de la Universidad de Murcia y de Zurich, respectivamente, señores Llorens y Schindler, y en breve se despedirán de sus compañeros en la Residencia.

El curso que tan magistralmente han desarrollado los dos catedráticos se tituló "Estado, Nación y Economía", habiendo sido escuchado por todos los estudiantes becarios con singular interés.

Otro curso sobre "Estado, Nación y Economía"

Hoy, miércoles, comenzará su curso, que consta de nueve conferen-

cias, y cuyo título se expresa anteriormente, el catedrático de la Universidad de Zaragoza, don Enrique Rodríguez Mata.

También explicará hoy su curso cursillo el catedrático de la Universidad de Graz, señor Tamlirz, sobre "La psicología de las profesiones liberales".

Dicho curso constará de ocho conferencias, que serán explicadas desde hoy hasta el día 28 del actual.

Conferencia por Radio de Xesús Nieto Pena

Anoche pronunció una brillante conferencia ante el micrófono de Radio Santander el secretario de Prensa de la Universidad Internacional de Verano, don Xesús Nieto Pena. El título de tan amena charla fué el de "Influencia de la música y la poesía medieval de Galicia en la península". Prestó su ilustración la señorita estudiante en la U. I., Conchita Aldea, y don José María Domingo, licenciado en Derecho y becario de la Universidad, quien interpretó algunas composiciones musicales, en armonía con las explicaciones del señor Nieto Pena.

Plaza de Toros

### La corrida de Belmonte

La expectación despertada en el público ante la corrida extraordinaria que ofrece la Empresa Pagés, para el jueves, día 22 de agosto, ha sido extraordinaria. Hasta el punto de que no pueden admitirse encargos de localidades, porque ha sido tal el número de los que se iban recibiendo que sería por completo imposible aceptarlos ante la imposibilidad de servirlos aunque la cabida de la plaza fuera mucho mayor.

Por este motivo se recomienda a todos que reservan las entradas que deseen en las taquillas de la Empresa que estarán abiertas a partir del lunes, día 19, desde las 10 de la mañana hasta la una de la tarde y desde las cuatro hasta las siete.

## JULKIN

EL MEJOR RELOJ

San Francisco, número 18

### La verbena de los bomberos en Numancia

Como es sabido, los días 17, 18 y 19 los bomberos celebrarán unas fiestas en honor del que tanto tiempo fué primer jefe de los Voluntarios y hoy lo es honorario de todos los de la provincia.

Entre los actos ha de tener verdadera brillantez el que se celebrará el día 18, por la mañana, con asistencia de las autoridades, y la verbena de la noche, en la plaza de Numancia.

El Sindicato Montañés de Iniciativas patrocina esta verbena, que ha de ser un verdadero acontecimiento, constituyendo una de las de barrio que figuran en el programa oficial de Festejos.

Habrán una lucidísima iluminación de las fachadas de los parques, y toda la plaza de Numancia estará rodeada de farolillos, amenizando la fiesta las dos bandas de música.

La Comisión organizadora irá dando cuenta al público de los detalles de esta gran verbena a medida que vaya ultimándose.

### Solidaridad pro familias de los presos

2.661 PESETAS PARA SUS NECESIDADES

Ultimamente se realizó la décima entrega al Comité pro presos. Lo recaudado hasta el día alcanza a la cantidad con que encabezamos esta nota, recogida por los cooperadores de la fraternidad con el donativo de Espartaed. En dicha suma van incluidas las aportaciones de Rozadilla, una peseta, y J. Pereira, dos pesetas.

Le forman un precioso cojín pintado en raso por la joven Remedios Pereda; un magnífico sello de oro; dos suntuosos anillos de plata y oro, y un elegante reloj pulsera, chapado en oro.

Se advierte a los colectores que la carga de estas familias es pesadísima, por lo costosa, y que con sumo gusto las auxiliamos; pero es preciso que todos pongan de su parte lo necesario, para que nos le llegue a faltar lo más preciso.

### La función de despedida del Circo Feijóo

Con asistencia de numerosísimo público se celebró ayer, a las diez y media de la noche, la función de despedida del popularísimo Circo Feijóo, dedicada por don Secundino a las modistas santanderinas que han tomado parte en el concurso del traje de cuatro pesetas y en el de peinados.

La función transcurrió en medio de grandes ovaciones, con que el público premió el trabajo de los notabilísimos artistas que forman la compañía del Feijóo.

De madrugada fuimos visitados en nuestra redacción por el representante de don Secundino Feijóo, señor Ferrer, quien en nombre de su representado y de su hijo Manolito, nos suplicó que desde estas columnas diéramos las más expresivas gracias al público santanderino, que tantas atenciones ha tenido este, como todos los años, para con los componentes de la Compañía.

### Diputación provincial de Santander

CEDULAS PERSONALES

Aprobada por la Comisión Gestora Provincial, en sesión del 8 del corriente, el Padrón de Cédulas personales del Excmo. Ayuntamiento de Santander, para el actual ejercicio, desde hoy se expone al público por espacio de diez días, en el Salón de Actos de esta Corporación, en cumplimiento de lo que previene el artículo 27 de la Instrucción de 4 de noviembre de 1925, a fin de que los interesados puedan, en el indicado plazo y cinco días más, formular las reclamaciones que crean pertinentes sobre inclusión, exclusión o modificación de la clasificación con que figuren en el Padrón de referencia.—Santander, 13 de agosto de 1935.—El presidente, G. Teira.

Roberto Alvarez

ABOGADO

Alameda 1.ª, 18  
Teléfono 16-64

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acuda al estudio de variedades

— Páramo y —  
— Mentferrer —

ATARAZANAS, 17, 1.º  
(Horas, de 4 a 8 tarde)  
ENSEÑANZA, GRATIS  
TELÉFONO, 28-60

## 1.000 PESETAS

SE DARAN DE NO SER CIERTO LO QUE SIGUE:

- ¿Quién es el único fabricante de telas gomadas e impermeables del Norte de España? "FOR"
- ¿Quién, por lo tanto, el único que hace venta directa de fabricante a consumidor? "FOR"
- ¿Quién tiene más talleres o fábricas, como pomposamente les llaman algunos? "FOR"
- ¿Quién tiene más Sucursales? "FOR"
- ¿Quién tiene más impermeables y telas gomadas? "FOR"
- ¿Quién tiene el forro "FOR" patentado, lavable, sin estropearse, con garantía verdad, de 5 años? "FOR"
- ¿Quién tiene el establecimiento mejor de impermeables con mayor surtido, mejor presentado y más bien situado? "FOR"
- ¿Quién vende los últimos modelos de temporada? "FOR"
- ¿QUIEN VENDE MAS BARATO?, "FOR", "FOR" y siempre "FOR"

De ahí que el impermeable "FOR" sea el más barato y mejor

Fábrica y detall, Plaza de la Puntida, 3  
: y Exposición y venta, Ribera, 25 :

(Se hacen toda clase de prendas a medida)

SANTANDER

Ante el Consejo de hoy en San Sebastián

# Mientras Madrid se queda sin ministros, el señor Chapaprieta vuelve a hablar de la ley de Restricciones

Martínez Anido, repuesto en el Ejército. — ¿Dónde está Pita Romero?

## NOTAS POLÍTICAS

(Impresión telegráfica de nuestro corresponsal en Madrid)

MADRID, 13. — Madrid está sin ministros. Todos han marchado a San Sebastián, donde, como se viene anunciando cual si se tratase de un acontecimiento histórico, se reunirá mañana en Consejo. La capital de la República vive hoy un día de absoluta tranquilidad política. En medio de tal calma, en los centros informativos se formulaba ayer con interés una pregunta. Esta: ¿Está en Roma el señor Pita Romero? Unos cuantos periodistas madrileños han hecho una excursión por Italia. El viaje tuvo carácter oficial y el "duce" los recibió en el palacio de Venecia. En Roma, el embajador español en el Quirinal, les agasajó. Pero, aunque preguntaron por él, nadie supo darles noticias del señor Pita Romero. Ni le vieron por

Dos o tres redactores de Prensa de derechas intentaron ser recibidos por el Papa. Estuvieron varias veces en el Vaticano y, al fin, un clérigo afecto a la Secretaría de Estado, hubo de decirles con compungido ademán: "Su Santidad no puede recibirlos. No son muy cordiales las relaciones entre la Santa Sede y el papa." Entonces, ¿qué hace en Roma el señor Pita Romero? ¿Dónde se mete y a qué se dedica? Su gestión cerca del Vaticano, como puede verse, es tan poco eficaz para los designios de Gil Robles como lo fué en las demás actividades políticas a que antes de ir a Roma se dedicó el aprovechado ex ministro de la Orga. Cuando llegan unos periodistas de su país a Italia, se esconde en el último rincón de su magnífico palacio de la Ciudad Vaticana. No quiere que se hable de él ni que se le vea. Es natural. Su presencia en Roma, no ya es totalmente innecesaria, sino contraproducente.

Cobra muchos miles de pesetas en oro. Vive como un prócer, aunque, según nos dicen los recientes invitados de Mussolini, nadie le hace caso, ni en el Vaticano ni entre el Cuerpo diplomático acreditado en la ciudad eterna. ¿No estamos en plan de suprimir gastos superfluos? ¿No se va a aplicar una ley de Restricciones que privará de insignificantes ingresos a muchos modestos funcionarios? ¿Por qué, entonces, el Gobierno no suprime la embajada extraordinaria de la República en el Vaticano? Brindáramos desde aquí la iniciativa al señor Chapaprieta. El licenciamiento del señor Pita Romero supondría de seguro una no despreciable partida en el capítulo de economías.—AGUIRRE.

### EL SEÑOR PORTELA VALLADARES, TAMBIÉN VIAJA

Madrid, 13. — El señor Portela Valladares ha pasado la mañana de hoy trabajando en su finca de Navalzarzal.

Conferenció telefónicamente con el ministerio de la Gobernación y con la Dirección general de Seguridad, para que le pusieran al corriente del estado del orden público y enterarse si había ocurrido alguna novedad.

Por la tarde, ya a última hora, salió para San Sebastián.

### PERO, EN CAMBIO, EL SEÑOR CHAPAPRIETA SIGUE HACIENDO DECLARACIONES

Madrid, 13. — El señor Chapaprieta recibió esta mañana a los periodistas y, como ya es tradicional en él, le dió una amplia referencia de asuntos relacionados con su departamento.

Les dijo que el Consejo del Banco de España ha acordado reducir en un medio por ciento el tipo de interés de todas las operaciones, excepto las cuentas con garantía de obligaciones del Tesoro, por tener éstas un tipo especial en relación con la renta.

Añadió que está recibiendo numerosas felicitaciones del litoral mediterráneo por motivo del establecimiento del seguro de cambio por importaciones.

Se le preguntó si ha comenzado a recibir declaraciones de los funcionarios que entienden en la aplicación de la ley de Restricciones.

El señor Chapaprieta quedó un poco suspenso, y después, con cara sonriente, dijo:

—En efecto, así es. Y además de eso, estoy recibiendo informes de entidades a las cuales no se refiere la disposición. Yo agradezco todas estas muestras de solidaridad, porque cada vez estoy más decidido a suprimir con energía gastos innecesarios.

Estoy convencido de que esto es una necesidad que no producirá quebranto a los funcionarios que sirven y trabajan para la administración del Estado.

—Para nivelar el presupuesto—terminó diciendo— me sería más fácil entrar a saco en el escalafón, pero no lo he hecho, porque lo creo poco humano.

### VAN A SER INDEMNIZADOS LOS FUNCIONARIOS JUDICIALES SEPARADOS POR AZAÑA

Madrid, 13. — El ministro de Justicia recibió esta mañana a los informadores.

Les manifestó, entre otras cosas, de menor interés, que ha dado órdenes para que se paguen a los funcionarios judiciales separados por el Gobierno que presidió el señor Azaña.

Añadió que ya va muy adelantado el reglamento de la ley de Con-

gregaciones religiosas, en el cual está poniendo todo cuidado, pues es una obra que ha tomado con entero cariño.

### EL SEÑOR LERROUX EMPRENDE EL VUELO

Madrid, 13. — A las diez de la mañana ha salido en automóvil de Montemayor el jefe del Gobierno, señor Lerroux.

Se dirige directamente a San Sebastián, para asistir al Consejo de ministros que se celebrará hoy, miércoles.

El señor Lerroux se detuvo al mediodía en Valladolid para almorzar, y después prosiguió su viaje.

### CHAPAPRIETA ABANDONA MADRID

Madrid, 13. — Esta tarde, y ya un tanto descansado después de haber hecho las declaraciones de rigor, el señor Chapaprieta salió en automóvil con dirección a San Sebastián.

Antes de partir, el ministro de Hacienda prometió a los periodistas tenerles al corriente de la aplicación de la ley de Restricciones, para lo cual les seguirá recibiendo todos los días en su despacho oficial.

—Allí —dijo— charlaremos un rato todos los días, porque este asunto es de tanto interés, que precisa sea conocido al detalle por la opinión pública.

### EL SEÑOR RICO AVELLO SE OCUPA TAMBIÉN DE RESTRICCIONES

Madrid, 13. — Los periodistas han realizado activas gestiones cerca de los organismos oficiales para conocer el motivo del viaje del Alto Comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello.

Según las noticias que han podido conseguir, parece que el viaje está relacionado con la aplicación de la ley de Restricciones en Marruecos.

Seguramente por eso, el Alto Comisario confirió extensamente con el ministro de Hacienda y el de Guerra acerca de algunas medidas proyectadas y en relación con nuestra zona de Marruecos.

### LA CREACION DE SINDICATOS PRODUCTORES DE TRIGOS

Madrid, 13. — Ha quedado constituida la ponencia encargada de la creación de Sindicatos productores de trigos.

Los nombrados para esta labor

han comenzado a estudiar los asuntos concernientes a los fines que les han sido encomendados.

### REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 13. — Bajo la presidencia del señor Pich y Pons se reunió esta tarde el Consejo de la Generalidad de Cataluña.

En la reunión el consejero de Hacienda dió cuenta de las gestiones que ha realizado en Madrid para conseguir vuelvan a la Generalidad los servicios de cobro de contribuciones.

Manifestó el mencionado consejero que la devoción de los mencionados servicios estaba sólo pendiente de algunos detalles que se solucionarían en un plazo de tiempo muy breve.

### UN ARTICULO DE "LA VANGUARDIA" REFERENTE A LA POSICION DEL SEÑOR AZAÑA CON RESPECTO A LA ESQUERRA

Barcelona, 13. — "La Vanguardia" publica en su número de ayer un artículo relacionado con la posición del señor Azaña con respecto a las disensiones que parecen existir en el seno de la Esquerra Catalana.

Según el mencionado periódico, el redactor del mismo en Madrid visitó al señor Azaña para que éste fijase su actitud con relación al mencionado pleito, pero el ex presidente del Consejo de ministros se mostró reservadísimo, no dejando traslucir sus impresiones.

Sin embargo, un amigo personal y político del señor Azaña dijo al periodista en cuestión que el ex jefe del Gobierno no quería hacer declaraciones sobre los citados puntos, ya que con ellas no beneficiaría en nada a los republicanos de izquierda, por ser estas disensiones motivo en todo momento de regocijo entre los elementos antirrepublicanos.

Sin embargo, el amigo del señor Azaña dejó entrever en su conversación que el jefe de Izquierda Republicana estaba de acuerdo con el señor Traba en la polémica que dicho diputado de la Esquerra está sosteniendo con "La Humanitat".

Igualmente dijo el interlocutor del periodista que, según el señor Azaña, no era éste el momento más oportuno para sacar a la luz pública las cuestiones pendientes entre los republicanos.

### LERROUX PASA POR VALLADOLID

Valladolid, 13. — Procedente de Baños de Montemayor y con dirección a San Sebastián, ha pasado por Valladolid el señor Lerroux.

A los periodistas que le pidieron noticias les dijo el jefe del Gobierno que era él el que iba en busca de ellas.

### EL SEÑOR LERROUX LLEGA A SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 13. — Con objeto de asistir al Consejo que se celebrará mañana, ha llegado a esta capital el presidente del Consejo de ministros señor Lerroux.

Por la noche asistió el jefe del Gobierno a la función que se celebró en el Teatro Victoria, retirándose después a descansar.

También ha llegado el ministro de Comunicaciones señor Lucía, y el de Agricultura, señor Velayos.

### DECLARACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO

La Coruña, 13. — El ministro de Trabajo, señor Salmón, ha hecho a un periodista del "Ideal Gallego" interesantes declaraciones.

Dijo el señor Salmón que las actuales Cortes subsistirían hasta que fuese aprobada la reforma constitucional.

También manifestó que su opinión era la de que el personal de los Jurados mixtos ingresase en los mismos previa oposición y que los delegados fueran nombrados por orden ministerial.

Terminó diciendo que opinaba debían celebrarse elecciones municipales el próximo mes de noviembre, ya que actualmente se observan irregularidades en las funciones de los Ayuntamientos, y por otra parte, tenía la seguridad de que los partidos gubernamentales saldrían favorecidos de esta consulta al pueblo.

### Dos Consejos de guerra

OVIEDO. — Se ha celebrado el anunciado Consejo de Guerra contra Adelino Huerta, Manuel Alvarez y Jesús Arango, a quienes se acusaba de haber tirroteado al Ejército el 15 de octubre del pasado año.

La pena solicitada por el fiscal era de 30 años para cada uno de los procesados, siendo condenado a 14 años Adelino, Alvarez a 6 y absuelto Jesús Arango.

También se celebró otro Consejo contra José Moro, acusado, con otros más, de haber conducido un camión cargado de dinamita, ignorándose todavía la sentencia que sobre él ha recaído.

### Entierro de un republicano asesinado por un cedista

ZARAGOZA. — Se ha celebrado el entierro del jefe de Izquierda Republicana, señor Latorre, asesinado por un miembro de la Ceda.

Al entierro asistieron cerca de diez mil personas no habiéndose registrado incidente de ningún género.

## El general Martínez Anido, repuesto por completo en el Ejército, cobrará los haberes devengados desde septiembre de 1931

MADRID, 13. — La calma política en el día de hoy es absoluta en Madrid. El único tema objeto de comentarios ha sido el decreto publicado en la mañana de hoy por la "Gaceta de Madrid", reponiendo al general Martínez Anido en la situación que ocupaba en el Ejército y ordenando le sean abonados los haberes correspondientes desde el 4 de septiembre de 1931 hasta el 27 de noviembre de 1934.

Los comentaristas coincidían en apreciar la gravedad de este hecho tomándolo como exponente gráfico de un estado de cosas que no tiene calificación posible.

Se ha hablado hoy del Consejo que mañana, miércoles, celebrarán los ministros en San Sebastián. Como ya se ha dicho en días anteriores, en esta reunión ministerial, el señor Chapaprieta dará cuenta de la labor realizada para la aplicación de la ley de Restricciones. Es seguro que el ministro de Hacienda hará una exposición detallada de este asunto, informando al mismo tiempo de las resoluciones que haya adoptado la ponencia ministerial en sus últimas reuniones.

En la reunión se propondrán también, seguramente, asuntos de los que el lunes próximo han de ser resueltos en el Consejo de Ministros,

que se celebrará en La Granja. El señor Chapaprieta, que es la figura de actualidad en estos momentos, dará cuenta al jefe del Estado de la aplicación de la ley de Restricciones y de la posición del Gobierno ante el compromiso con las Cortes de producir transformaciones que han de reflejarse en los presupuestos.

Farmacia de guardia en la presente semana  
**FARMACIA "GAVILAN"**  
MÉNDEZ NÚÑEZ, 4, SANTANDER

# Encalla una embarcación y perecen cinco tripulantes

## “Miss Europa“, se encuentra enferma

MADRID, 13. — Desde el domingo, la señorita que ostenta el título de “Miss Europa” se encuentra enferma en esta capital.

Ayer tenía una fiebre alusina, y los facultativos que la asisten recomendaron a los familiares de la enferma que ésta guardase un reposo absoluto, ya que la enfermedad que aqueja a dicha señorita es debida al desgaste que ha producido en su organismo la serie de actos a que ha tenido que asistir.

## Un fascista hiere a un encargado de unos almacenes

BARCELONA.—Cuando transitaba por la calle de Curdes el encargado de unos almacenes, llamado Antonio Amat, fué agredido por tres desconocidos, que le asetsaron varios golpes con una porra de hierro.

Unos guardias de Asalto que se encontraban por las inmediaciones del lugar donde ocurrió el atentado, salieron en persecución de los agresores sin poderlos dar alcance.

El agredido, a quien se le apreciaron algunas heridas en la cabeza, dijo que hacía unos días había despedido de los almacenes a algunos obreros, entre ellos a uno perteneciente a Falange Española, que era el que le había agredido.

## Detención de la viuda de un comunista

CORDOBA. — Ha sido detenida la viuda de un obrero comunista que fué muerto por la fuerza pública el primero de mayo de 1932.

La detenida hacía unos días había regresado de Rusia, donde asistió como invitada al Congreso Internacional Comunista. Se cree que éste sea el motivo de la detención.

## Una tromba de viento y arena

MURCIA.—En las primeras horas de la noche de hoy descargó sobre esta ciudad una tromba de aire y arena. Las personas que asitieran a los cines al aire libre, huyeron aterrorizadas. Muchas personas se arrojaron al Segura creyendo que era una lluvia de fuego, e infinidad de mujeres sufrieron síncope.

## Una mujer absuelta

BARCELONA.—El Tribunal de Urgencia ha absuelto a una mujer a quien se acusaba de haber lanzado un cubo de agua contra unos guardias de Asalto. La sentencia absolutoria fué dictada por haberse comprobado que la procesada fué groseramente insultada por los de Asalto antes de lanzar el cubo.

## Detención de uno de los asesinos de un obrero

CADIZ.—La policía ha detenido al camarero Alfonso Lozano, que se cree está complicado en el atentado de que fué víctima el conserje de la Unión de Sindicatos de Sevilla.

Del robo en la catedral de Pamplona

# La Policía sabe quienes son los ladrones de las joyas y todos los detalles de la vida de los mismos; pero éstos y los cinco millones en alhajas no parecen por ninguna parte

MADRID.—La policía le todas las capitales de España prosigue efectuando las necesarias gestiones para conseguir la detención de los autores del robo de alhajas cometido en la Catedral de Pamplona.

Se ha ordenado el cierre de algunos puertos y entre ellos del de Bilbao, por el que se creía pudieran huir los audaces ladrones.

Las andanzas de éstos son, al parecer, conocidas al dedillo por la policía, cuyos jefes han dado a los periodistas detallada cuenta de la vida de los ladrones desde los últimos meses a esta parte.

Parece ser que a los dos extranjeros que cometieron el robo, les acompañaba a todas partes una mujer, también extranjera.

Los ladrones llegaron, según la policía, el sábado a Pamplona, y horas después de la llegada cometieron el robo, huyendo a continuación en un automóvil por una carretera que conduce a la frontera.

Varios kilómetros antes de llegar a un puesto de esta, en el que prestan servicio fuerzas de carabineros y policía, los ladrones dejaron el coche, en el que regresó otra persona que les acompañaba.

El mejicano y el italiano, continuaron el viaje a pie, tratando de pasar la frontera por una zona cubierta de espesos bosques.

En este punto de la narración de los policías, se pierde la pista de los fugitivos, ya que no puede asegurarse que cruzaran la frontera, o que por obstáculos desconocidos e imprevistos dejaran de hacerla y volvieran a internarse en España.

Sin embargo la impresión existente es la de que los autores del robo lograron pasar a Francia, refugiándose en dicho país.

## LOS CANONIGOS DE LA CATEDRAL DE PAMPLONA TIENEN TAMBIEN SU PARTE DE RESPONSABILIDAD EN EL ROBO COMETIDO

Pamplona.—Según se desprende de las informaciones recogidas en diferentes círculos de esta capital, los autores del robo visitaron diversas iglesias y conventos de Pamplona y su provincia, haciendo distintas preguntas sobre el tesoro que se guardaba en los mismos.

En la mayoría de los sitios que visitaron se guardó la natural reserva acerca de este asunto, pero los canónigos de la Catedral de Pamplona, no solo dieron toda clase de detalles a los visitantes, informándoles del valor de las alhajas, sitio en que se guardaban, etc., sino que, igualmente, les informaron de otros muchos puntos relacionados con el régimen de vigilancia existente en el interior de la Catedral.

Estos informes se tiene la certeza de que sirvieron a los audaces ladrones para realizar con toda tranquilidad su hazaña.

## TAMBIEN LES INTERESABAN LAS ALHAJAS DE LA VIRGEN DE BEGOÑA

Bilbao.—Hace varios días, los presos o por zupna pep sarotne sotras tido en la Catedral de Pamplona, visitaron la iglesia de la Virgen de Be-

goña, inquiriendo respecto a las joyas de la mencionada imagen.

El sacristán, a quien los desconocidos pidieron les fueran mostradas las joyas, les manifestó que éstas se hallaban guardadas en la caja de un banco, por lo que no podía complacer a los visitantes.

## SE DESMIENTE LA DETENCION DE DOS EXTRANJEROS

Bilbao.—El gobernador manifestó a los periodistas que era de todo punto inexacta la información publicada por un periódico de Madrid, y en la cual se decía que habían sido detenidos dos extranjeros, a los que se creía complicados en el robo cometido en Pamplona.

## EL ITALIANO TIENE MANIA DE GRANDEZA

Pamplona.—El italiano que se cree dirigió la ejecución del robo en la Catedral, se hacía pasar, durante su estancia en Pamplona, por el Conde de la Motta.

## ES INTERCEPTADA UNA CARTA DIRIGIDA A LOS LADRONES.

Pamplona.—En el Hotel La Perla, ha sido recogida una carta dirigida al italiano Tapaelo, quien se cree es uno de los autores del robo.

En la carta se le pregunta si realizó la operación que proyectaba, y estaba firmada por una mujer.

La policía se ha dirigido con mo-

tivo de esta carta a la Surete de París y al Scotland Yard, de Londres, interesando ciertos detalles, que quizás permitan esclarecer definitivamente la identidad de los ladrones y lograr su detención.

## EL DIA ANTES DEL ROBO UNO DE LOS AUTORES ESTUVO EN UN CAFE DE PAMPLONA

Pamplona.—El mejicano que se busca como presunto autor del robo, frecuentó durante su estancia en esta capital, una poña de amigos que se reunían en un café céntrico, entablando amistad con algunos de los componentes de la misra.

El día antes de cometerse el robo, estuvo en el café y conversó amigablemente con un empleado del Ayuntamiento, que frecuentaba la peña.

## DETENCION DE DOS ARGENTINOS

Gerona.—La policía ha detenido a dos súbditos argentinos que viajaban en un lujoso automóvil negro de la matrícula de Buenos Aires.

Se tiene la impresión de que los detenidos, que se dedican a la compra venta de joyas artísticas, están complicados en el robo cometido en la Catedral de Pamplona.

Fueron conducidos a la Comisaría, quedando el automóvil en que viajaban, bajo la vigilancia de las fuerzas de Asalto.

# Los monárquicos celebran una misa en Madrid y después intentan manifestarse en las calles

MADRID, 13.—Esta mañana celebraron elementos monárquicos una misa en la iglesia del Cristo de Medinaceli, con motivo de cumplirse el aniversario de la muerte de uno de los hijos del ex rey. Llegaron al templo haciendo toda clase de ostentaciones. En algunos momentos estuvieron a punto de producir desórdenes, ya que su actitud provocativa daba lugar a que los ciudadanos que por casualidad transaban por donde ellos, reaccionaran contra sus desplantes.

Al terminar la misa, los monárquicos salieron a la calle en grandes grupos intentando celebrar una manifestación. Varios sujetos empen-

dieron la marcha dando vivas al rey y a la monarquía y lanzando otros gritos muy significativos. Al iniciar su marcha por la carrera de San Jerónimo, numerosos ciudadanos, en particular chiferos, repicaron a sus gritos con otros contrapuestos. Los señoritos monárquicos apreciaron en sus provocaciones, y entonces los chóferes les persiguieron en unión de otros ciudadanos, con las manivelas de sus coches en la mano, dispuestos a agredirlos. Ante esta actitud, los manifestantes se disgregaron rápidamente siendo innecesaria la intervención de la fuerza pública.

# Encalla una embarcación y perecen cinco pescadores

OVIEDO.—Comunican de San Esteban de Pravia que en dicho puerto ha ocurrido un lamentabilísimo accidente marítimo, que ha costado la vida a cinco pescadores, llenando de consternación a todo el vecindario.

A la entrada del puerto se están efectuando unas obras de muelles de cemento, en las que se emplean grandes bloques.

En estos bloques encalló en la madrugada un barco de pesca de Vigo, tripulado por tres hombres.

En el momento de embarrancar el barco, sólo se encontraban despiertos el patrón y un tripulante, que dieron la voz de alarma.

Los restantes pescadores se arrojaron al agua y trataron de ganar la orilla a nad.

La mayor parte de ellos lo lograron pero cinco perecieron en el accidente.

Se llaman los muertos Angel Germada, Angel Prieto, José Formoso, José Bonifacio Bajo y Manuel Marel, todos ellos vecinos de Vigo.

El barco había salido de Vigo, y después de capear durante un par de días el fuerte temporal reinante, decidieron entrar de arribada en San Esteban de Pravia.

El patrón del barco conocía el puerto, pero no tenía noticias de que se estuvieran realizando obras en el mismo, no viendo, por otra parte, las luces de enfilación que le hubiesen permitido entrar felizmente.

## Una detención a la que se concede importancia

MADRID, 13. — La Guardia civil de Tetuán de las Victorias detuvo la pasada noche a un súbdito italiano llamado Carlos Arilles, de veinticinco años de edad, a quien se venía persiguiendo desde hace algún tiempo.

Practicado un registro en su domicilio, se comprobó que en éste tenía una estación clandestina de radio, con la que se cree que captaba los mensajes oficiales y de la Policía.

Está relacionada la detención efectuada con otra que se llevó a cabo hace algún tiempo, y en la que se encontró en casa del detenido entonces un depósito de armas consistente en cuatro ametralladoras y algunas pistolas.

## Detención de un muchacho

CORDOBA.—Ha sido detenido por la policía, Pablo Tomellar, de 18 años, que se cree fué el agresor de Luis Moreno, que recientemente fue muerto de un disparo, cuando se dirigía a caballo a un cortijo de su propiedad.

## Noticias del extranjero

### EL AVIADOR POMBO SE ENCUENTRA MUY MEJORADO

SAN JOSE DE COSTA RICA.—El aviador montañés, Juan Ignacio Pombo, se encuentra mejoradísimo, habiendo entrado en un período de franca mejoría.

Pombo está siendo atendidísimo por la numerosa colonia española de esta capital.

### DESPUES DE LOS SUCESOS DE BREST Y TOLON

París.—se han reunido los miembros de los partidos de izquierda, que visitaron Brest y Tolou, con motivo de los sucesos registrados últimamente en ambos puertos.

Los reunidos acordaron redactar una memoria detallando los orígenes de los incidentes, para presentarla en la Cámara el 4 de septiembre.

### EL MAXIMUM DE LAS CONCESIONES DE INGLATERRA

Londres.—Se asegura que Inglaterra, presentará en la conferencia tripartita que se celebre en París, como maximum de las concesiones que está dispuesta a hacer, con relación al pleito entre Abisinia e Italia, una proposición pidiendo un mandato de la Sociedad de Naciones en Etiopía, cosa que implica el nombramiento, por parte del organismo de Ginebra, de un comisario en dicho país.

Caso de que Italia no acceda a ello Inglaterra se desentenderá completamente del asunto.

En los círculos políticos se hace advertir que los Estados Unidos e Inglaterra han formado un bloque compacto, en lo relacionado con el pleito existente.

### SE PROHIBE UN CONGRESO CONTRA LA GUERRA

Berna.—El congreso federal ha prohibido en consejo contra la guerra de Italia y Etiopía, que se había de celebrar en esta capital los días 15, 16 y 17 del presente. Las personas que hablan de tomar parte en dicho congreso y que ya se encontraban en Suiza, serán expulsadas del país.

## Sesenta casas destruidas por un temporal

TARRAGONA.—Comunican de Monguet que sobre la localidad descargó un violentísimo temporal que destruyó sesenta casas en la zona de la playa.

**VEGA TRAPAGA** VENEREO SIFILIS  
 Consultas de 11 a 2.  
 ECONOMICA. DIARIA. DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE  
 MÉNDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

# P O R L A M O N T A Ñ A

## PISANDO LA PROVINCIA

En todas partes hay una calle, que desconocen su nombre un sector de vecinos. Y lo raro es que lo desconocen porque otro sector, no sólo lo conoce, sino también que este nombre encierra un amor. En no pocos sitios son varias las calles que no se quiere conocer el nombre.

Vamos con la calle "Pablo Iglesias" de Torrelavega. No existe para un sector de vecinos para los cuales habrá de ser en la vida la calle "Consolación", que viene a ser una consolación de lo que se perdió en el cambio de régimen y lo que se ganó con esos malditos Ayuntamientos que salieron elegidos el 14 de abril del 31.

Los hombres han dividido el arte, las ciencias, los usos y las costumbres en el calor de la política donde militan. Se entiende la arquitectura, los usos y las costumbres tal y

### La calle de todos los sitios

como se sienta en política. La calle "Pablo Iglesias", de Torrelavega, como otras en no pocos sitios no quieren conocerla muchos vecinos. Quien sufre las consecuencias de esta lucha por conservar el nombre antiguo de la calle, o en contener el nombre actual, es el cartero.

El cartero de Torrelavega lleva dos nomenclatos de las calles. A cada instante tiene que pensar dónde está la calle Consolación, que dice existe la correspondencia a repartir. Cuando se ha familiarizado con el nombre de Consolación llega otra carta con el nombre de Pablo Iglesias. Pierde la cabeza el cartero.

Por si sirve de algo para favorecer al cartero, diremos que en Torrelavega no hay calle Consolación. Hay una calle que va de la Iglesia a la Plaza que se llama de "Pablo Iglesias", pero a la caverna.

## DE TORRELAVEGA

### INTERESES LOCALES

Las malas condiciones del urinario enclavado en la plaza del Tres de Noviembre, exigían una reparación urgente, habida cuenta de la ineludible necesidad de dicho servicio en un lugar tan concurrido y, que, además, en él se celebran los mercados que indudablemente ofrecen una gran afluencia de forasteros.

Pero el municipio parece haber adoptado el sistema de "deshacer", como línea a seguir en su labor administrativa y urbanizadora; y en vez de reparar el urinario que mencionamos ha creído más conveniente quitarle, y así se ha hecho.

El señor alcalde tal vez no haya meditado sobre la necesidad de ese evacuatorio y nos creemos en la obligación de molestarle una vez más para pedirle que se rectifique esa municipalada, dotando a aquel concurrido lugar de la población de un servicio que de ninguna manera debería haber prescindido de él.

### NOTAS TAURINAS

La Comisión constructora de la plaza de toros y organizadora de la becerrada benéfica pro Asilo-Hospital y obreros parados de la localidad, está siendo objeto de repetidas muestras de simpatía por parte de todo el vecindario al colmar su empresa doblemente benéfica con el éxito que auguramos en la inauguración del circo taurino, que tendrá lugar mañana, jueves.

La plaza hubiera estado ya completamente terminada, si el persistente mal tiempo hubiese cesado. Esta está siendo visitadísima y repetimos que supera todos los cálculos que de antemano nos hubiéramos hecho al objeto. Es capaz para más de cinco mil personas, perfectamente

acomodadas y reúne las máximas condiciones de seguridad.

La animación ante la fiesta tan española aumenta a medida que la fecha se aproxime, y el entusiasmo entre los aficionados es tan grande que no dudamos que la plaza se vea completamente llena.

Sobre lo que no podemos hacer cálculos, sino que queda a merced de lo que en este día sean capaces, es sobre los lidiadores. Pero las actuaciones que a cada uno de ellos les preceden, sobremanera al "Caleruco", de Santander y al lidiador local "El Andalú", nos hacen augurar un éxito.

### AMIGOS

En las oposiciones últimamente celebradas para secretarios municipales de segunda categoría, obtuvo, tras brillantes ejercicios, una magnífica calificación, que mereció la plaza, nuestro querido amigo y compañero, Julián García González, que prestaba hasta la fecha sus servicios en el Ayuntamiento de Suances.

Hemos saludado al amigo Donato González Ruiz, subteniente de artillería, quien, acompañado de su señora e hijos, pasará unos días en nuestra ciudad.

### UN LLAMAMIENTO A LAS SEÑORITAS PARA UN FIN BENEFICO

El Comité Local de la Cruz Roja Española tenía decidido dirigirse nominalmente a todas las señoritas, in-

vitándolas a que, mediante una pequeña molestia, cooperaran al más brillante resultado económico de la tómbola, que funcionará en la Llama durante estos días de fiestas.

Se comenzaron a hacer las invitaciones, e inmediatamente se observó cuán difícil resultaba el hacer una relación completa, de todas las que en múltiples ocasiones han prestado su decidida y entusiasta colaboración en estos beneficios y ante el temor de un olvido lamentable, se ha estimado que cuantas señoritas quieran atender el cobro en la mencionada tómbola, durante un poco de tiempo cada día, nos lo diga en el Parque de la Cruz Roja, calle de Santander, en la tómbola donde encontrará a algún directivo por estar instalándose, o particularmente a cualquier individuo perteneciente a esta institución.

Todo ello será favor grande, que este Comité sabe apreciar y mucho mejor cuantos por desgracia tienen que recurrir a los servicios de la Cruz Roja.—El Comité.

### TERCERA LISTA DE LOS DONATIVOS RECIBIDOS PARA LA TOMBOLA

"La Trinchera", dos alfombras; Sra. Viuda e Hijos de don José Molleda, una lámpara esférica; don Wladimiro Villegas, diez pesetas; Droguería Cipriano, un estuche de perfumes; don Luis de Obregón, un juego vinajeras; Real Compañía Asturiana de Minas, 25 pesetas; don Fernando Ferreira, dos botellas jerez; D. Gabino Teira, cuatro felpudos; don Santiago Ortiz, doce toallas felpa; don José Ortiz, seis jerseys señora; señora Viuda de Gómez Ceballos, un juego de postre; doña Concha Iturbe, un frasco de colonia y un estuche manicura, don Manuel Sáiz Baranda, una jarra y 24 vasos; don Andrés Santillana, una cartera de bolsillo; bar "14 de Abril", una botella de anís escarchado 30 años y seis latas de conservas; Cacharrería Berigna, 6 escupideras; don Rufiniano Nebreda, once discos; Librería Fernández, una escribanía de cristal; don Jesús Recalde, dos bolsas cuero; Sr. Sucesor de Calixto Rodríguez Sierra, un juego manteleta; Sras. Hijas de Josefa Noyos, un juego vinajera; don Jacobo Díaz, dos escupideras cristal, una azucarera, un convoy un juego de tocador; Casa Ignacio Martínez, seis vasos, una jarra y una bandeja; Casa Castillo, una piltillera; Casa Semí, doce bolsillos de cuero; Sr. Sucesor de Manuel R. Abascal, dos figuras de porcelana;

Casa Alegría, cuatro cuadros; don Acacio Gutiérrez, varios juguetes; don Félix Pardo, un juego mantecados; Relojería Muñoz, un despertador; Fonda La Gloria, dos botellas de vino; don Francisco Rodríguez, Solana, dos botellas de coñac; "La Villa de Santillana", dos cuadros, 3 botellas de Riña, un bolso y una figura casco; don Fidel Ramón Palacios, dos latas de galletas y dos latas de aceite.

(Continuará).

### ORDEN DEL DIA DE LA SESION DE HOY

Escrito de don Agustín Teijón, solicitando autorización para la venta de materiales de la cantera que tiene arrendada al Ayuntamiento, y se le concede el último canon.

Id de don Esteban Angulo, solicitando reformar los pactos que lleva en arriendo para la venta de chacina en la Plaza de Abastos.

Varios escritos del señor Arquitecto municipal, relacionados con las condiciones afectas al cargo que desempeña.

Id. del mismo pidiendo la excedencia voluntaria del cargo.

Escrito de doña Robustiana García Salmones, sobre las obras que se le han ordenado ejecutar por el señor alcalde.

Id. de doña Agustina Gil, solicitando una parcela en el cementerio de Ganzo.

Id. de don Pedro M. Gómez y don Luis Gómez, para que se les autorice reparar en el interior de una casa en la calle de Baldomero Iglesias y enchufar una bajada de retretes y cocina en la alcantarilla general.

Escrito de varios taxistas, solicitando autorización para establecer la parada de coches en la Avenida del Cantábrico.

Informes de las comisiones. Nómina de jornales, cuentas, proposiciones, ruegos y preguntas.

### II GRAN PREMIO DE TORRELAVEGA

Ya tienen los organizadores en cartera un buen lote de inscritos para la referida prueba, y a juzgar por la calidad de los mismos, auguramos un éxito a los mismos, teniendo en cuenta, además, que faltan muchos días para la magna prueba y, por lo tanto, muchas figuras que han prometido su asistencia y que en estos días esperamos su boletín de inscripción.

A medida que se vayan recibiendo, iremos facilitando detalles por medio de la Prensa, advirtiéndolo al

público que un día a dos antes de la celebración de la carrera se publicará la lista total de los inscritos y, su numeración coincidirá con el dorsal, al objeto de que todo aficionado pueda identificarlos debidamente al paso de la caravana por todos los pueblos del recorrido.

Son muchos los corredores que han anunciado su presencia para expresado día 18; pero para no cansar al lector, se los anunciaremos en dosis. Hoy vamos con la primera lista.

Figura con el número 1 el vencedor del año pasado, ese formidable corredor conocido por Federico Ezquerro, que, encantado, se ha apresurado a preguntarnos la fecha, y una vez conocida, a anunciarnos su participación.

No podía faltar, y en ello tenían especialísimo interés los organizadores, la revelación del año, el indiscutible escalador Berrendero. ¿Para qué hablar de ese muchacho, ni recordar su reciente actuación en la Vuelta al País Vasco?

De Vicente Trueba no tenemos nada que decir. Anunciar su participación ya es suficiente.

La alegría de la caravana, Montes el sevillano, ganador de una de las etapas de la Vuelta a España, en la que hizo tan buena actuación, es una noticia que tiene que agradar a todos los corredores y seguidores. Tiene prometido coronar el primero el puerto de San Cipriano y cantar en el alto algunos fandanguillos.

Salvador Molina y Esteve, dos valencianos de categoría, el primero una de las primeras figuras nacionales.

Bernardo de Castro, Antonio Fernández (Palma), Ramón y Manuel Ruiz Trillo, que en unión de Berrendero, anteriormente citado, es lo mejorcito de la capital de España. José A. Golzarri y su hermano Germán, dos vascos que harán honor a su raza.

José Menéndez, "Pinzales", y Severino Hevia, dos asturianos, el primero campeón de aquella región, para documentarse de la clase de estos muchachos, sobradamente conocidos, reciente tienen los aficionados su estupenda actuación en la Vuelta al País Vasco. Con otros tres o cuatro paisanos que también participarán, constituirán un formidable elenco, digno de consideración.

Un valor casi desconocido en España, puesto que su residencia y actuaciones las tiene en Francia, es Cipriano Elys, seleccionado en el equipo español que este año participó en la Vuelta a Francia, y que no pudo demostrar su valía por un estúpido accidente sufrido en el transcurso de la primera etapa.

Gómez Peláez

### A los diez meses de octubre

## El día 16 se celebrarán tres importantes Consejos de guerra

El día 16 del corriente, a las diez y media de la mañana, se celebrará, en primer lugar, el Consejo de guerra seguido contra Mariano Juez Sánchez y Rodrigo Villar Sáiz, por el delito de insulto a la fuerza armada.

La vista del Consejo tendrá lugar en la Sala del cuartel del regimiento de Infantería, número 23, estando constituido el Tribunal de la siguiente forma:

Presidente, teniente coronel don Honorino Martínez Alonso.

Vocales: capitanes don Francisco de la Brena, don Natalio González, don Dionisio González, don Francisco Hernando y don Melitón Zapata.

Vocal ponente, teniente auditor don José Romero Valenzuela.

Fiscal, el jurídico militar de la División.

Defensor, capitán don Ulpiano Bustillo García.

A continuación se celebrará el segundo contra José Ruiz Gómez y veintidós obreros más, por el delito de rebelión y sedición, siendo el Tribunal el siguiente:

Presidente, teniente coronel don Honorino Martínez Alonso.

Vocales: capitanes don Fernando Benavent, don Francisco de la Brena, don Gabriel Sáenz, don Natalio González y don Dionisio González.

Vocal ponente, teniente auditor don José Romero Valenzuela.

Vocales suplentes: capitanes don Francisco Hernando y don Melitón Zapata.

Fiscal, el jurídico militar de la División.

Defensores: capitanes don Eladio Montalvo, don Enrique Montalvo, don Ulpiano Bustillo tenientes don José Marín, don Aníbal Palacios, don Julio Sáez, don Francisco Lucio Bañuelos, don Ignacio Ontañón, y capitán don Juan Esteban Martínez.

También se celebrará el día 17, a las nueve de la mañana, el Consejo de guerra contra Gregorio Villarias, de Santoña, y ocho encartados más. El Tribunal es el siguiente:

Presidente, teniente coronel don Honorino Martínez Alonso.

Vocales: capitanes don Ulpiano Bustillo García, don Eladio Montalvo, don Fernando Benavent, don Francisco de la Brena y don Gabriel Sáenz.

Vocal ponente, teniente auditor don José Romero Valenzuela.

Vocales suplentes: capitanes don Natalio González y don Dionisio González.

Defensores: abogados don Eliseo Cuadrado y don Pantaleón Herrero, Capitán-médico don Felipe Peña y teniente don Antonio Durán.

**HERMANOS PALACIO**  
**CALZADOS**  
**EL BLANCO Y NEGRO**  
**TORRELAVEGA**

## Teatro Principal TORRELAVEGA

Despedida de la Gran Compañía de Comedias **BRÚ e ISBERT**

A las 7 y 10 1/2

## LA CHICA DE LA PENSION

Primeros actores:

**José Brú**  
y  
**Salvador Soler**

Primeras actrices:

**María Brú**  
y  
**Milagros Leal**

## Para muebles baratos

**4 CAÑOS**

**TORRELAVEGA**

## GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Toda clase de tejidos.

## La mejor tienda

**Miguel Guerra TORRELAVEGA**

# POR LA MONTAÑA

## Cabezón de la Sal

**ATIENDE, TRABAJADOR**  
 El día 7 de octubre del pasado año, la Sociedad de Oficios varios "La Unión", de esta villa, suspendió su actuación, al igual que todas las de su clase de España.

Desde aquella fecha, los patronos de la villa venían haciendo con los obreros lo que les daba la gana: ahora pagando jornales ínfimos, más tarde despidiéndolos sin causa justificada, ya trabajando más horas que las fijadas por la ley en fin, lo que se les antojaba pero hoy la Sociedad de Oficios varios, de esta villa, ha vuelto a vivir y a ser la "abogado" de sus afiliados, y en recientes reclamaciones, que se han presentado al Juzgado de primera instancia de Cabuérniga, en funciones de Tribunal industrial, dos compañeros han obtenido éxito; no siguiendo los demandados, que, como es de suponer, han sido patronos, el juicio correspondiente por haberse avenido éstos a pagar el jornal que uno de aquéllos le reclamaba, y en el segundo caso, a abonar cierta cantidad por despido injustificado.

Así es cómo ha Variosicv Il Así es cómo ha debutado la Sociedad de Oficios varios "La Unión" (U. S. de T.), de Cabezón de la Sal.

**VIAJEROS**  
 Pasados unos días en esta población, regresó a Santander nuestro querido ex convecino y pariente Andrés Pérez.

También regresó a Cádiz, después de varios días entre nosotros, el acreditado industrial de aquella plaza don Pedro González.

**COS**  
 A los 34 años, y víctima de una traidora enfermedad, falleció el joven Lorenzo Castañeda Caballero, muy apreciado en aquel lugar.

A sus atribulados padres don José y doña Baldomera, así como a su hermano Florencio y demás familia, acompañamos en el dolor que hoy les embarga por la pérdida de tan querido ser.

La bicicleta que a beneficio de las fiestas de Santiago se rifó el pasado domingo, correspondió al número 1. 74, que obra en poder del gran benefactor de este pueblo y apreciadísimo convecino don Vicente Pando, que, como todos los años, contribuye con largueza a sufragar los gastos que originan las fiestas que se celebra el 25 de julio.

**SEÑOR ADMINISTRADOR PRINCIPAL DE COREOS**

Cabezón de la Sal es una villa que dista de esta capital 45 kilómetros. Los correos de las líneas del Cantábrico, Bilbao, Asturias y Norte se reciben allí a las nueve y media de la mañana. ¿Es posible que los vecinos de La Pesa, lugar que dista de la Administración de Correos 500 metros, no reciban su correspondencia, ni lean "LA REGION", que también reciben por correo tres horas después, o sea a las doce y media de la mañana? Pues esto está sucediendo hoy en día en aquella villa, y no

es debido a la negligencia del administrador, ni del cartero urbano que hay en Cabezón, sino que es motivado a que, para el reparto de 160 cartas que diariamente se reciben y de 75 periódicos que por correo llegan todas las mañanas, a más de los impresos, existe un solo empleado, nuestro querido amigo Manolo González Cental, quien, por más actividad que pone en el desempeño de su cargo con el fin de dar satisfacción a todos los vecinos de Cabezón, no le es posible hacerlo antes de las doce y media con los que habitan en La Pesa.

os consta que ruantos inspectores hacen la visita a la Administración de Correos de referencia anotan en su libro la necesidad de dotar a Cabezón de un ayudante para el cartero urbano, mas jamás se consigue, siendo los únicos perjudicados los citados vecinos de La Pesa, que leen su correspondencia y LA REGION tres horas después que sus convecinos los de Salcines.

¿No podría usted, señor administrador principal, subsanar esa anomalía?  
 Los vecinos de Cabezón le quedarán agradecidos, y muy especialmente LA REGION.

M. de la Cotera.

**Bar VIÑA B**  
 Especialidad en Manzanilla y vinos blancos de la Nava.  
 Inmejorable café exprés  
 Surtido variadísimo de tapas  
 Travesía Hernán Cortés, 2  
 TELÉFONO, 26-11

## Treto

**COMO HACEN PROPAGANDA LAS DERECHAS**

En "El Diario Montañés" del 13 de julio, con el título de "Intereses de la Montaña" hay un telegrama fechado en Madrid que, entre otras cosas, dice lo siguiente:

A instancias del diputado de Acción Popular por Santander señor Pérez del Molino, se ha dictado una orden ministerial para la construcción de escuelas, consignando 3.000 pesetas para la de Adas, en el Ayuntamiento de Cicero.

Quiero hacer constar que la concesión de la subvención se consiguió a instancias del diputado Bruno Alonso, con fecha 7 de julio de 1934, la cantidad de 26.000 pesetas.

En el mes de enero del año actual se solicitó, por la Junta administrativa de este pueblo, la visita de un arquitecto para conocer las obras, y se le abonará a mitad de dicha cantidad, cuya concesión está inserta en la "Gaceta" del 10 de julio del año actual.

**LLEGADOS**

Se halla entre nosotros, acompañado de sus pequeños hijos Paquito y José Luis, el culto maestro de Cirueña (Logroño) don Francisco Imaz.

El Corresponsal.

## San Vicente de la Barquera

El domingo estuvo la villa repleta de gente poco comprensible a la fiesta taurina que se celebra. La alegría quiere engañar y seducir, pero

a quien, como nosotros obreros, no le pasa desapercibido las interioridades de la organización de esta fiesta, sentimos indignación.

El público que reía durante el festejo, mientras que los niños harapientos merodeaban llorosos en las cercanías del improvisado circo taurino.

La masa trabajadora ha acudido al festejo olvidando pronto los dolores sindicales que le aquejan y de los deberes que hoy la son conexos. Hace días se pidió a los trabajadores su cooperación económica para acudir en auxilio de los que yacen en presidio, de los que sufren persecuciones, de los que gimen en el desamparo. La clase trabajadora viste de luto en estos instantes y tiene la obligación de alternar con sus diversiones los otros deberes sindicales para mitigar el hambre que padecen sus hermanos de clase, sin dejarse guiar por estos caciques rurales que con las diversiones que nos ofrecen, vierten opio para que sigamos durmiendo.

Esperemos a que se aclaren los errores cometidos sin que caigamos en nuevos errores, como el incurrido en este festejo, ya que están cla-

**EL CAÑÓN**  
 Es la Casa que más barato vende en Santander.  
 Le cuestan 12,50 pesetas, unos estupendos zapatos de caballero  
 Santa Clara, 5

mando millares de compañeros en presidio, que nos impiden acudir a las fiestas organizadas por la burguesía, que persigue hacernos olvidar lo que está grabado en el corazón de la clase trabajadora.

Francisco Martínez

## Unquera

**NOVILLOS EN UNQUERA**

La tenacidad de Emilio Ramón ha logrado que un campo baldío se troque en plaza de toros. Vigas de la estación del ferrocarril; tablones y maderos gruesos; guirnaldas y ramajes, forman el circo taurino de Unquera en este día que el sol no quiere lucir por la tarde. No importa para hacer la plaza que por pestillo hayan puesto en el toril una gruesa viga; el caso es que haya animación y alegría en el pueblo de Emilio Ramón.

Llegó José Pérez, "Lin", para dirigir la lidia. Poco después apareció Paquita Martín, "Belmonte". Por la tarde arriba el segundo espada, "El Andaluz", de Torrelavega; Luciano Bretón, de Udiás; "El Confito", "Caballero primero", "Fidelito", "Sonecito" y Braulio Martín, puntillero, que con Andrés Rojo, "Rojillo", que viene de banderillero con Paquito Martín, forman todos las cuadrillas para entretenerse con tres novillos de la ganadería de Encina.

Poca animación en el circo. Diego López se esfuerza en vender localidades con Emilio Ramón. En el palco presidencial, cuatro señoritas de la Cruz Roja, de Torrelavega, asesoradas por tres asociados al "Club de Solteros".

La novillada fué una excelente novillada. El público no exigía nada, ya que la "torería" se arrimó, hasta haber revoluciones en abundancia, como hubo abundantes estocadas, carreras y sustos. No se pudo pedir más de lo que hicieron los toreros, y de pedir, se lo pediríamos a Paquita Martín, "Belmonte", que era el "as" de la novillada.

Pudo haber hecho más con los bravos y acometedores novillos que la correspondieron. Con más novilladas al año pudiera ser Paquita la trágica torera a que aspira, adoptando el sobrenombre de Belmonte que ha adoptado.

Hubo unos pases excelentes de un espontáneo de Llanes, y un arrojo de Luciano Bretón, de Udiás, que actuó como peón de la matadora, valiéndole aplausos.

Manuel Román, "El Andaluz", fué sacado en hombros, faltando poco a sus admiradores por llevarle así a Torrelavega.

Corrió la lida en jaca pinturera Paco González, de Colombres, que dió sabor andaluz a la fiesta.

Unquera se vistió el domingo de gala, gracias a la tenacidad de Emilio Ramón, que quiso dar a su pueblo la brillantez de un buen día. Muchos automóviles. Muchos esturianos. Emilio Ramón se salió con la suya, aunque le haya costado unas pesetas el festejo.

# Anuncios profesionales

(Tarifa económica y especial)

### BARES

- BAR COSMOPOLITA.** — Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, anen café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.
- LA FERROVIARIA.** —Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.
- BAR VISTA ALEGRE.** — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

### OFERTAS

- MUEBLES ECONOMICOS.** — Plazos y contado. Casa Maté, Alameda Primera, 28.
- DESEO huéspedes hijos.** Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, ... Instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.
- ALQUILO** cuatro gabinetes exteriores, cuarto de baño, con derecho a cocina, sol todo el día, sitio céntrico. Informes, LA REGION.
- LA VIZCAINA.** Pruebe usted comer en la Albericia, y será uno más de los que ensalzan el servicio de esta Casa.

**SEÑORAS.**—Permanentes y tintes desde 15 pesetas. Hay sección económica. Plaza Vieja, 1, 1.º

**BUFALO A PESETA.**—Lo encontrarán ustedes en la zapatería "El Rápido", Burgos, 12.

**VENDESE un motor 1 y 1/2 C. V.** para corriente continua. Informes, LA REGION.

**PEDID el "Exquisito" Rioja-Clarete.** Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

**SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro cuartos de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE,** en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE** aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**ROBERTO ALVAREZ;** Abogado. Alameda primera, 12. — Teléfono, 16-64.

**INTERESA** comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

**COMPRARIA** piso en calle céntrica; informes esta Administración, de 6 a 7.

**¡¡ENFERMOS!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. — Miércoles y jueves, gratis.

**VEGA TRAPAGA.** — Venéreo. — Sífilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

**LA ALBERICIA** ¿Tiene usted apetito? Visite "La Vizcaina" y quedará satisfecho, no sólo por el servicio, sino también porque es el único lugar donde se come entre jardines.

**ELIJA USTED UN REGALO.**—Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: gran Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela.

Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. **INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.** Apartado 6.021, Madrid. ... D... Profesión... Domicilio... Obra que elige...

**LA CASA DEL MAHON**  
 Alarazanas, 6  
 TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE por 50 céntimos de descuento.**

**Alarazanas, 12**

**Paragüería "SIMAR"**  
 Alarazanas, 12

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen :: :: nuevo por muy poco dinero :: ::

**OBRERO: AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO**

**Especialidad en paraguas de encargo**

## MANDATOS Y ORDENOS

### GOBIERNO CIVIL

#### EN PRO DEL PUERTO DE CASTRO URDIALES. POR LA CASA DE ASISTENCIA SOCIAL

Muy a punto tenía catalogadas las noticias que nos había de dar el gobernador, don Ignacio Sánchez Campomanes.

Primero nos manifestó, con la natural satisfacción, que la lotería en pro de la Casa de Asistencia Social, va tomando inusitado incremento.

Tal aserto, lo testimoniaba con la paga que de talonarios han hecho diferentes señores, entre los que se cuenta el jefe de movimiento del Ferrocarril Cantábrico y el señor Administrador de Correos, talonarios que importan doscientas veinte pesetas cada uno, y uno de cien, que ha satisfecho la Compañía de Gas y Electricidad Lebón.

El gobernador se halla satisfecho de esta actividad.

### UNA INVITACION

El Club, "La Playa", de Laredo ha invitado a la primera autoridad a una fiesta que se celebrará el día 15 por la noche, y en la que se propone la colonia veraniega pasar lo mejor posible la velada.

Don Ignacio asistirá si sus ocupaciones se lo permiten.

### LAS SEÑORITAS DEL "HOCKEY" THE HOCT

Un grupo de señoritas deportistas han manifestado al gobernador que piensan seguir dando partidos de hockey por la provincia, con objeto de allegar fondos, con destino a adquirir libros para la Universidad de Oviedo.

### UNA CIRCULAR DE LA DIRECCION DE BELLAS ARTES

En este gobierno se ha recibido una interesante circular, en la que se regulan las bases para poder concurrir en los certámenes de Literatura, Pintura, Grabado, Música y Arquitectura. Dichas bases han sido aprobadas y sirven como convocatoria. Serán publicadas en la "Gaceta".

Y... para final, nos guardó don Ignacio lo más sabroso, que era el haber recibido la visita de una Comisión de Castro Urdiales, integrada por el alcalde de la ciudad, don Carmelo Merino, el presidente del Círculo Mercantil Luciano Ruiz Cobo, el director del periódico "La Voz de Castro", más don Felipe Galindo, en representación de la Sociedad de Oficios Varios y don José Savel, por obreros descargadores del muelle.

Dicha nutrida Comisión, venía a recabar del gobernador civil, para protestar ante el Gobierno, del decreto aparecido en la "Gaceta" del día 3 firmado por el departamento de Industria y Comercio, por virtud del cual ha sido anexionado al Consorcio Minero de Vizcaya, el puerto de Castro Urdiales.

Acompañaban a la Comisión los señores, presidente del Círculo Mercantil, Cámara de Comercio y Círculo Mercantil de Santander.

El gobernador nos comunicó, con cuánto interés había tomado la petición de los comisionados, a la salida de los cuales se apresuró a telefonar al Ministerio de Industria y Comercio, señalando detalladamente el daño que con el citado decreto se irrogaba no sólo a la ciudad de Castro, sino a la provincia de Santander.

### AYUNTAMIENTO

#### LA SESION MUNICIPAL DE HOY

En la sesión anunciada para hoy en el Ayuntamiento, se presentarán a la aprobación de la Corporación municipal, entre otros, los siguientes asuntos:

Sobre la mesa.—Revocar el acuerdo de 1 de julio de 1933 que declara la ineficacia de otros acuerdos.

Despachos ordinarios. — Moción relevando de la pérdida de la vacación reglamentaria a los emplea-

dos que fueron castigados con motivo de los pasados sucesos revolucionarios.

Desestimar el recurso de reposición interpuesto por los auxiliares administrativos señores Vega y Ateca.

Hacienda. — Resolución de varias peticiones de anticipos reintegrables y dictamen de la Comisión sobre la forma de conceder los mismos en lo sucesivo.

Nombramiento del señor concejal que ha de continuar la tramitación

del expediente que se sigue en la Agencia ejecutiva.

Obras. — Resolución sobre construcciones de obras.

### PRESENTACION

Se ruega a los mozos Enrique Azcué Costa, hijo de Gil y Marina, alistado en el remplazo actual por el Ayuntamiento de esta capital, y Marcos Alonso Marañón, igualmente del remplazo de este año, por el Ayuntamiento de Saro, de esta provincia, se presenten en el Negociado de Reemplazos del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, para hacerles entrega de documentos que a los mismos interesan.

## Para ayudar a Castro-Urdiales, se necesita querer a Castro y defenderle como villa montañesa

### Las Corporaciones oficiales envían telegramas

En nuestro número del sábado dejamos orrer la amarga lamentación que nos sugiere el abandono en que tenemos sumido a Castro Urdiales, quien por su lejanía de Santander y por su proximidad a Bilbao, acorta las distancias espirituales con la ría bilbaína, alargándolas con la bahía de nuestro puerto. No vamos a recordar nuevamente lo que el sábado dijimos, pero sí vamos a reclamar para esta villa industrial, villa montañesa, o todo el apoyo de las Corporaciones, o toda la libertad que exige Castro Urdiales para sí. O nos decidimos a subsanar lo que la distancia acarrea, o dejamos a Castro que opte por lo que más le convenga. Basta de sentimentalismo, y vamos a defender a esta villa, que va poco a poco perdiendo sus medios de defensa.

"La Voz de Castro" encabeza el artículo sobre la disposición ministerial de que queden incorporados al Sindicato de Almacenistas e Importadores de Carbón del Puerto a Bilbao todos los puertos de Vizcaya y el de Castro Urdiales, con el título "La desgracia de un pueblo que no es vizcaíno ni montañés". ¿Cabe mayor amargura de un pueblo montañés? Dejemos este aspecto para tratarlo otro día, como hicimos el sábado, y vayamos en socorro de la villa castreña de una forma eficaz, definitiva, energética, si no queremos que todos los pueblos montañeses sientan la vergüenza de pertenecer a una provincia que va dejándose arrancar, paso a paso, por firme, un día la Escuela de Náutica, otro la de Industria, otro el ferrocarril, hasta llegar a arrancarnos lo más preciado de la vitalidad provincial.

Por dignidad, por deber, por obligación, Castro tiene que ser en esta ocasión defendido con energía por Santander. Salgan de la táctica melindrosa que estamos llevando en la provincia para defender sus intereses, y vayamos a dar una nota energética que exige el despojo de lo más sagrado que está sufriendo la Montaña, como si ésta se hallara huérfana y a merced del más avisado o del más ambicioso. LA REGION, con su energía, con su decisión, no admite frases, no admite esperanzas. Realidades y realidades necesita Castro Urdiales en el aspecto de hoy, en el de ayer, con su ferrocarril de Traslaviña, y en el de mañana. De no hacerlo, tenemos el deber de que Castro Urdiales elija la capital que mejor interese a sus necesidades.

Que no quede en telegramas; que no sólo cubramos la parte burocrática. Castro exige y demanda una

rectificación de conducta por parte de Santander.

\*\*\*

La Cámara de Comercio ha enviado el siguiente telegrama:

"Ministro Industria y Comercio.—Madrid.

Ruego encarecidamente vuecen-

### CULTURA POPULAR

#### ATENEO POPULAR

Con motivo de celebrarse ahora el décimo aniversario de la fundación de este Ateneo, la Junta general acordó que todo aquel que solicite el ingreso durante el presente mes de agosto, quede exento del pago de las cuotas de ingreso o reintegro establecidas.

#### BANQUETE

Continúan con gran animación las inscripciones para asistir al banquete conmemorativo del décimo aniversario, y en cuyo acto se hará entrega de un delicado recuerdo que esta Sociedad le ofrece al socio fundador don Pablo Cavia, por su desinteresada y constante labor en pro de esta entidad.

Se advierte a los señores que piensen asistir se suscriban con tiempo, por ser el número limitado al local en que tendrá lugar el acto, pudiendo entregar cantidades parciales hasta completar el precio del cubierto.

#### ATENEO CULTURAL DE CUETO

Habiendo favorecido este Centro con una excursión a todos los niños que han cursado sus estudios en el mismo, se pone en conocimiento que ésta se verificará, el 22 del actual, sobre el recorrido siguiente: Santander, Puente Arce, Barreda, Suances, Santillana, Puente San Miguel, Torrelavega, Zurita, Renedo, Parbayón, Muriedas, Santander, y se invita a cuantos simpatizantes y familiares deseen acompañarles, se pasen por esta Secretaría, de ocho a nueve de la noche, donde podrán hacer su inscripción.

#### PEÑA "KATIUSKA" (SECCION EXCURSIONISTA)

Para el domingo, día 18 del corriente, y con objeto de pasar un día de campo, esta Sociedad ha organizado un tren especial a los pintorescos pueblos de Castañeda y Puente Viego.

La salida será a las 8,35 de la mañana, siendo la primera parada en Castañeda, donde podrán admirar la famosa Colegiata, saliendo a continuación para Puente Viego.

Salida de Puente Viego para Santander, a las ocho de la tarde.

Para detalles e inscripciones, en el domicilio social, Cuesta de la Atalaya, 4, bajo.—LA DIRECTIVA.

## INFORMACION MARITIMA

### De arribada forzosa por el mal tiempo

Los pescadores tuvieron que regresar de arribada, ayer tarde, por sorprenderles una gran tormenta en la mar. Los barcos del Cabildo permanecieron durante todo el día en el puerto. Sin embargo, algunos boniteros, que salieron como de ordinario, regresaron por la misma causa que los dedicados a la pesca de sardina y chicharro. Ni unos ni otros pescaron nada, siendo de otros puertos

todo el pescado que se despachó durante el día de ayer.

La Junta del Gremio de Pescadores hallábase reunida en la tarde de ayer para tratar de comprar las artes para los nuevos barcos que se espera han de llegar hacia el día 26 del corriente mes.

### Movimiento de vapores y trabajo en el Muelle

Ayer fué un día totalmente gris, de absoluta paralización. Solamente entró en nuestro puerto un barco inglés, el "Sarnia", con cargamento de asfalto, procedente de Bilbao, saliendo en lastre para Marsant, después de descargar.

Los trabajadores que prestaron servicio en el muelle, fueron diez por la mañana, y por la tarde ninguno. No se ha conocido un día de menos movimiento que el de ayer.

### Tiempo y mareas

Del Observatorio Meteorológico hemos recibido el siguiente parte del tiempo:

Probable tiempo chubascoso y marejada del cuarto cuadrante, con tendencia a perder intensidad en Occidente cantábrico.

Barómetro, 756; termómetro, 19; N. W. flojito; marejada misma; cubierto, chubascoso.

Mareas para hoy, día 14.—Fleamares: 3,3; coeficiente, 92; tarde, 3,26; coeficiente, 99; bajamareas, mañana, 9,22; tarde, 3,45.

### Un invento para descubrir las averías de agua en los buques

El ingeniero, Ni Kolvev, de Kaba-rouvsk, ha inventado un aparato que anuncia cuando ocurre una vía de agua en un buque, por poca importancia que la avería tenga.

El aparato en cuestión se coloca en la bodega y en el momento que se produce una vía de agua o un agujero en el casco del buque se transmite una señal inmediatamente al puente, donde un detector enciende una luz y produce un sonido de alarma.

### Buques por madera y fruta

Rusia ha ordenado a la firma Burmeister Wain, de Copenhague, la construcción de tres buques de carga de cuatro mil toneladas cada uno, para ser destinados al tráfico de maderas del Báltico al Mar Blanco.

Lo más curioso de este contrato es que Dinamarca, a cambio de tal pedido, se compromete a importar de Rusia cantidades de madera y frutas de Crimea por una suma equivalente al precio de los buques, que en números redondos vienen a ser seis millones de coronas.

### Un monstruo marino en la costa de Irlanda

En la costa occidental de Irlanda, en la bahía de Galway, se vió hace días un monstruo marino, el cual, según las declaraciones del guarda faros, tiene dieciséis metros de longitud, una gran cabeza y doble cola. En fin, un animal antediluviano, según éstas y otras noticias complementarias.

Se ha podido comprobar más tarde, pues al volver a aparecer en dicha bahía fué muerto, que no se trata de un monstruo, sino simplemente de un formidable tiburón de gran tamaño, conocido con el nombre de "Pélerin", cuya especie es completamente inofensiva y que todos los pescadores que se dedican a la pesca de bacalao en el Sur de Irlanda o a la entrada occidental del canal de la Mancha lo conocen muy bien. El animal que fué muerto medía 16 metros de longitud. La naturaleza de estos animales es muy rica en aceite y pueden tener cada uno de 500 a 700 litros de tan excelente líquido.

"Excelentísimo señor ministro de Industria y Comercio.—Madrid.

Disposición de ese ministerio referente Sindicato de Almacenistas e Importadores de Carbón del puerto de Bilbao publica "Gaceta" tres corriente, perjudica grandemente intereses generales pueblo montañés Castro Urdiales, esperando atienda vuecencia justísimas peticiones elevadas por autoridades y representaciones de nuestro puerto santanderino en Castro Urdiales, a las que nos sumamos en defensa de nuestros intereses provinciales.

Círculo Mercantil e Industrial, Hermosilla, presidente."

\*\*\*